	История поселка Зарево
	

	

	
Поселок Зарево официально зарегистрирован в 1963 году. До 1918 года на месте нынешнего поселка Зарево были расположены хутора Болгарский, Саратовский, Линейный, Сережин, Тамбовский, Безводный. Самым первым образовался хутор Линейный, где располагались почта и станция для смены почтовых лошадей. В этом хуторе в то время проживало несколько семей. На берегу реки Грязнухи был расположен хутор Тамбовский. В центре нынешнего поселка Зарево располагался хутор Болгарский. Вблизи нынешнего поселка Ульского был расположен хутор Сережин. В 1918 году белогвардейцы сожгли эти хутора. Оставшиеся в живых жители в 1920 году основали новый хутор между хуторами Сережиным и Болгарским. К северу от нынешнего поселка Зарево в 1920 году образовался хутор Ново-Руденко. Сам поселок «Заря» возник в 1932 году как поселок Ульского лубзавода имени Шахан-Гирея У. Хакурате. С 1938 года совхоз стали называть поселком совхоза «Заря». В 1958 году в этот поселок совхоза «Заря» и хутор Ново-Руденко переселились жители хутора Безводного (Образцового). В 1967 году поселок совхоза «Заря» и хутор Ново-Руденко объединяются под общим названием поселок Зарево.

На территории поселка Зарево насчитывается 13 курганов, поселений и городищ, возведенных около 4-5 тысячелетий тому назад. Затем древние жители покинули эти места. Вновь люди стали поселяться здесь в XV веке. Третья волна поселений приходится на вторую половину XIX века. На рубеже XIX и XX веков эту землю стали обживать переселенцы из разных губерний России - Саратовской, Тамбовской и других. Переселенцы обрабатывали целинные земли, собирали неплохой урожай и образовали хутор Саратовский. К западу от современного поселка Зарево, образовался небольшой хутор Сережин. Вблизи него располагалось поселение болгар, поэтому его назвали хутором Болгарским. В 1910 году на противоположном берегу реки Грязнуха построили почтовую станцию, где жили почтовые служащие. Эти поселенцы располагались вдоль линии верстовых столбов, которые шли из Гиагинской в Темиргоевскую. По этой причине это поселение назвали хутором Линейным. Переселенцы нанимались работать к помещику Шовгенову и зажиточным землевладельцам. Во время Гражданской войны хутора были сожжены. В 1920 году в сожженные хутора стали возвращаться жители, которые образовали новый хутор Ново-Руденко по имени землеустроителя Руденко, подготовившего документы на выделенные под новый хутор земли. Новый хутор стал быстро заселяться. В 1923 году в хуторе Ново-Руденко открыли начальную школу, в 1954 году открыли среднюю школу.

В хуторе Ново-Руденко в 1929 году были организованы колхозы «Ленинский путь № 1» и «Ленинский путь № 2». В 1930 году оба колхоза «Ленинский путь № 1 и № 2» объединились.

В 1926 году в хуторе Ново-Руденко было 111 дворов, население 442 человека. Жители хутора Ново-Руденко занимались сельским хозяйством, сапожным, портняжным, столярным ремеслом. В нем находилось около 20 колодцев, три пасеки из 43 ульев, 93 коровы, 107 лошадей.

В 1932 году рядом с хутором Ново-Руденко был образован лубзавод имени Шахан-Гирея Хакурате, который вошел в состав одноименного совхоза. К 1934 г. совхоз состоял уже из шести бригад. В совхозе открыли ликбез, в этом ликбезе учились рабочие совхоза, были открыты в 1934 году детский сад, в 1935 году - пионерский лагерь. В 1937 году были построены кирпичные здания клуба бани, совхозной конторы, налажено местное радиовещание. В 1938 году в совхозе открыли курсы трактористов, где готовили трактористов не только для себя, но и для Шовгеновского района.

После оккупации 1942-1943 годов в совхозе восстановили баню, пилораму, было начато строительство двухэтажного жилого дома, новой школы, создали пруд. По улице Набережной и улице Гагарина строили домики для рабочих. В пруду разводили рыбу для продажи. Выстроили новую электростанцию, птичник, свинарник, воловник. Вновь заработал Заревский радиоузел. В центре поселка совхоза «Заря» создали большой парк. В этом парке были карусели, танцплощадка, спортплощадка с беговой и гаревой дорожкой. Совхоз был украшен пирамидальными тополями. Позже все центральные дорожки поселка были заасфальтированы, построен летний кинотеатр. Затем построили Дом культуры, воздвигли монумент погибшим воинам, появились целые улицы новых домов, новые фермы, механизированный современный ток.


	

	История хутора Веселого


	
Официально хутор Веселый зарегистрирован в 1936 году, но историю этого населенного пункта следует вести с 1894 года. Тогда на левом берегу реки Кубани, вблизи устья реки Белой был основан хутор Посыпкин, основателями которого были выходцы из Харьковской, Полтавской, Екатеринославской губерний. В хуторе постепенно развивалось сельское хозяйство, торговля и промышленность. В 1902 году для перевозки производимых товаров от села Николаевского до пристани хутора Посыпкина была проложена узкоколейная железная дорога. Для хранения товаров в х. Посыпкине были построены склады. В 1917 году в хуторе Посыпкине проживало около 500 человек. Хуторяне занимались ремеслами, выращивали зерно на продажу.

В 1918 году в Посыпкине была установлена Советская власть, а хутор Посыпкин был переименован в село Новоалексеевское (затем – хутор). Разрушенный в ходе боевых действий в период гражданской войны хутор восстанавливается и начинает расти в культурном и экономическом отношениях. В 1925 году здесь открывается начальная школа.

В 1926 году в Новоалексеевском было 102 двора, численность населения составляла 502 человека. Трудоспособное население хутора работало в начальной школе, в кооперативном объединении инвалидов, в различных мастерских хутора, каковыми являлись бондарная, сапожная, столярная, плотницкая, кровельная, шерстоваляльная и др. Хутор имел кузницу, четыре пасеки, два колодца.

В 1930 году новоалексеевцы объединяются в колхоз «Непобедимый», а с 1931 года - «Победитель». Колхоз тогда обладал 722.9 га земель. Земли для пашни составляли 397 га.

Жители хутора в 1931 году пострадали от разрушительного наводнения, а в 1933 году перенесли жестокий голод.

Так как хутор Новоалексеевск наряду с хуторами Бабичев, Литвинов, Урусов находились в районе Тщикских плавней, неудобных для земледельцев, а также вследствие повторяющихся разрушительных наводнений в 1934 году Адыгейским облисполкомом было принято решение о переселении людей из хуторов, находящихся в этой зоне, в другие районы области.

В 1936 году на новом месте образовалось 78 дворов, затем - около ста. В них проживало тогда около 400 человек. Новообразованный хутор вначале именовался по названию колхоза - «Победитель», затем был переименован в хутор Веселый.

В 1965 году хутор Веселый был передан из Уляпского сельского Совета Красногвардейского района в Ново-Руденковский сельский Совет Шовгеновского района. Колхоз «Победитель» считался одним из лучших в Шовгеновском районе. В ходе кампании укрупнения колхозов колхоз «Победитель» был воссоединен с колхозом «Ленинский путь», который объединял хутора Веселый, Чернышов, Ново-Руденко. В 1937-1939 годах колхоз построил для детей колхозников и всех хуторян начальную школу, детский сад, кирпичный завод, открылся медпункт.

	

	История хутора Дорошенко


	
Хутор Дорошенко официально зарегистрирован в 1888 году. Первые переселенцы закупили земли на этом месте на вечное пользование у хозяина, который находился в Майкопе. Так как землю купили навечно, люди назвали свое поселение «Вечным». Затем хутор был переименован по фамилии одного из первых переселенцев - Дорошенко.

Несколько лет хутор состоял из этих пяти семейств, а затем начали прибывать люди из Воронежской, Полтавской, Курской, Екатеринославской губерний. Хутор не менял своего места, но к нему присоединились в 30-е годы XX века жители бывших хуторов Упчежокова и Гончарова. Северо-восточная часть называлась (и в настоящее время называется) местными жителями хутором «Москва». Эту часть называли так, видимо, из-за заселения переселенцами из Московской губернии.

Многочисленные курганы и могильники вокруг хутора свидетельствуют о том, что эта земля раньше была заселена предками адыгов.

Хутор Дорошенко, как центр Дорошенковского сельского совета, с 1929 года входит в состав Шовгеновского района ААО.

Жители хутора Дорошенко вели свое хозяйство до 1930 года единолично, занимались овощеводством, садоводством, животноводством, домашним птицеводством, садоводством. В конце 1930-го - начале 1931-го года в Дорошенко был создан колхоз, названный «Примерный путь».

	История хутора Задунаевского


	
Хутор Задунаевский основан в 1870 году на землях, арендованных у адыгейского князя Болотокова. Переселенцами в основном являлись болгары, казаки, русские из-за Дуная, из Запорожья, Воронежской губернии, и др. Название хутора «Задунаевский» имеет свою историю. В 1775 году императрица Екатерина II проявила недоверие к верности запорожских казаков России. По этой причине часть запорожских казаков переселилась в Молдавию, а большая часть - за Дунай, на Турецкую землю. В 1828 году во время Русско-Турецкой войны бывшие запорожские, а затем уже задунайские казаки переходят на сторону России и им дают разрешение поселиться на побережье Азова. Их стали называть азовскими казаками. Позже, после завершения Русско-Кавказской войны в 1864 году, их всех переселяют с азовских плавней на благодатную землю Кубани. Однако на этой земле переселенцам-казакам не разрешили селиться компактно. Спустя некоторое время несколько семей казаков переселяется на новое место, за незначительную сумму денег арендуют землю и образуют небольшой хуторок, которому переселенцы присвоили название «Задунаевский» в честь своей прародины за Дунаем. Среди этих казаков были и болгары из-за Дуная. Часть из этих болгар отдельно образовала свой хутор на территории нынешнего поселка Зарево и назвали его Болгарским. Среди этих переселенцев - казаков, болгар, были и чехи, которые организовали хутор Мамацев.

Все переселенцы на новые места - болгары и казаки - занимались успешно огородничеством и садоводством, а также пчеловодством, сушкой фруктов. Было время, когда в хуторе числилось 82 хозяйства (двора) с населением около 300 человек. В хуторе Задунаевском не было своей школы - дети учились в Михайлове, куда структурно и хозяйственно входил Задунаевский. До 1948 года хутор имел фельдшерско-акушерский пункт. В настоящее время медпункт находится в хуторе Новорусове, который обслуживает и жителей хутора Задунаевского.

	История хутора Келеметова


	
В 1860 году значительный земельный участок площадью 1104 га получил адыгейский (темиргоевский) князь Келемет Болотоков, который на своей земле, на почтовой дороге Гиагинская-Тенгинская, на землях в долине Джэгу («Грязнухи»), основал в 1863 году свой «хутор» (къуадж, чылэ). Созданный им населенный пункт носил разные названия: Болэтэкъо Чэлэмэт ичыл («Келемета Болотова аул»), Болэтэкъор («Болотоков»), Джэгъу («Дэгу» - «Грязнуха»), Чэлэмэт икъутыр («хутор Келеметова»). Со дня образования хутор не менял своего места, но менял хозяев. Так, перед революцией 1917 года, по сведениям краеведов из поселка Зарево, земли Келемета Болотокова, в том числе и хутор Келеметов, перешли новым владельцам братьям-армянам(«Тарасовым»).

В хуторе Келеметов поселились в основном переселенцы из Харьковской, Воронежской и других областей России и Украины. Хутор Келеметов был сравнительно крупным населенным пунктом. В 1917 году, по показаниям Всероссийской сельскохозяйственной переписи, в хуторе было 51 хозяйство с населением 255 человек. Итоги переписи населения в 1926 году выявили, что в нем уже было 74 двора с населением 345 человек, из которых 158 мужчин и 187 женщин.

Первый колхоз, созданный в хуторе Келеметове в 1930 году, назывался «Труд и наука» и владел 1337 га земли. Предполагают, что, первый колхоз «Вторая пятилетка», существовавший до 1950 года, объединился с колхозом «Труд и наука», куда до этого входили хутора Новорусов, Задунайский, Михайлов и Лейбо-Абазов. Тогда население хутора Келеметова составляло 640 человек. В эти же годы были построены начальная школа, колхозные ясли и детский сад, клуб.

Начиная с 1960-х годов, хутор Келеметов оказался среди убывающих или исчезающих населенных пунктов. Основной причиной сокращения численности населения хутора Келеметова явился переезд в конце 1960-х годов значительного количества молодых людей с хутора в станицу Гиагинскую на работу при открытии там сахарного завода и в другие населенные пункты Республики Адыгея и России.

Жители хутора Келеметова исповедовали и продолжают исповедовать христианскую православную религию. Верующие ездили по религиозным праздникам в станицу Гиагинскую в церковь.

	История хутора Лейбоабазова


	
По архивным данным хутор Лейбо-Абазов был образован в 1885 году. Поселенцы разместились на землях, принадлежавших А. Лейбо и А. Деминой. Первоначально были три небольшие поселения - Лейбо, Абазов и Майкопаров. Эти три хуторка впоследствии, в 1926 году, объединяются сплошной застройкой. Назывались хутора по фамилиям их владельцев. Хутор Лейбо состоял из 6-7 хозяйств (семей), хозяйственный состав хутора Абазова доходил до 30 семей, а в Майкопарове - проживало несколько родственных семей. Первоначально хутор был основан русским царским полковником-помещиком Хариным в 2,5 км к северу от нынешнего места хутора, ближе к аулу Мамхегу, возле Кургана. Образованный хутор назывался по фамилии его основателя - Хариным. Харин принимал всех переселенцев из российских, украинских губерний. Переселенцы работали у него на 200 десятинах земли, эти земли были выделены раньше согласно царскому указу Александра II 1860 года.

После гражданской войны и установления Советской власти во всех аулах и хуторах создавали колхозы. Колхоз в хуторах Дорошенко и Лейбо-Абазов назывался «Примерный путь». В послевоенное время колхозы хуторов Лейбо-Абазов, Дорошенко,Михайлов, Новорусов, Задунаевский, Келеметов («Вторая пятилетка», «Труд и наука», «Примерный путь») объединяются в один общий колхоз под названием «Заря коммунизма». Вскоре этот крупный и богатый колхоз объединился с семеноводческим колхозом «Труд» Гиагинского района и стал его местным отделением. Таким образом, эти хутора оказались в составе Гиагинского района. Затем снова происходит разукрупнение и местное отделение колхоза «Труд» переводится на «Лубзавод», переименованный в «Лубсовхоз», а затем в совхоз «Заря». В 60-80-е годы XX века совхоз «Заря» интенсивно развивается и становится известным в Краснодарском крае.

Население хутора Лейбо-Абазова исповедует христианскую религию. Здесь никогда не было своей церкви. Религиозные обряды проводили в хуторе Дорошенко, где была церковь. В наши дни верующие едут в Гиагинскую, где сохранилась церковь.

Своей школы, своего медпункта, почты, торговых точек, конторы колхоза в хуторе Лейбо-Абазове нет. Все это находилось в хутореДорошенко.

	История хутора Михайлова


	
Хутор Михайлов основан в 1885 году, позже соседних хуторов Новорусова и Задунаевского. Первые поселенцы были родом из Воронежской губернии и хутор был назван по их имени. Население хутора пополнялось переселенцами из Харьковской, Полтавской, Курской и других губерний. Хутор не менял своего названия и места, но в него в разное время входили под общим названием Михайлов соседние хутора Задунаевский, Новорусов. В настоящее время хутор Михайлов является отдельным населенным пунктом.

В 1920 году в хуторе Михайлове действовала приходская школа. После гражданской войны в хуторе Михайлове открывают начальную школу для детей жителей хуторов Михайлова, Новорусова и Задунаевского. Эту начальную школу позже, в конце 50-х - начале 60-х годов XX века преобразовали в восьмилетнюю. Новое школьное здание построили в 1967-1968 годах на средства совхоза «Заря», в котором и в наши дни занимаются дети хуторов Михайлова, Новорусова, Дорошенко, Лейбо-Абазова иЗадунаевского. Продолжить обучение можно в средних школах поселка Зарево и аула Мамхега. Вместе со школой в те же годы здесь открывается фельдшерско-акушерский пункт для общего пользования хуторов Михайлова, Новорусова и Задунаевского. В настоящее время этот медпункт находится на территории хутора Новорусова и им пользуются жители всех близлежащих хуторов.

В 1930 году в хуторе Михайлове создают колхоз «Труд и наука», куда входили хутора Михайлов, Новорусов и Задунайский. Этот колхоз в таком составе существовал до 1950 года. Потом произошло укрупнение колхозов, объединились хутора Михайлов,Новорусов, Задунаевский, Дорошенко, Лейбо-Абазов и Келеметов в один колхоз под названием «Заря коммунизма». Затем этот колхоз передали совхозу «Труд» Гиагинского района, в качестве его шестого отделения. В 1960-е годы это отделение передается «Лубсовхозу» - совхозу «Заря» Шовгеновского района. Колхоз «Заря коммунизма» жил полнокровной жизнью со своей сельскохозяйственной техникой, животноводческими фермами, конефермой, фруктовым садом, культурными объектами. Однако при присоединении к совхозу «Заря» все это стало общим, расстроился привычный хозяйственный и культурный уклад, и эти хутора постепенно разорялись, численность населения уменьшалась и, наконец, обанкротились.

В хуторе живут в основном православные христиане, но своей церкви здесь нет, хотя жители соблюдают религиозные обряды. По большим религиозным праздникам верующие едут в станицу Гиагинскую.

	История хутора Новорусова


	
Новорусов – один из первых хуторов Шовгеновского района. Он образовался на берегу реки Ульки в 1863 году на земле князя Науруза Пшизова. Именно поэтому в начале населенный пункт назывался его именем «Наурызэ икъутыр» («Хутор Науруза»). Известно, что этот хутор до революции 1917 года назывался «Пшизов-Новорусов». Затем это название трансформировалось в «Новорусов».

В 1862-1863 годах начинается заселение адыгских земель славянскими переселенцами из Харьковской, Воронежской, Курской, Полтавской, Екатеринославской и других губерний России и болгарами, чехами, словаками из-за Дуная, по договоренности царской России с Турцией, в империю которой входили эти народы. Многие переселенцы добровольно шли на земли Кубани и Кавказа, где еще шли бои за вытеснение местных жителей (адыгов) и захват плодородной земли на обширной территории Закубанья и Черноморского побережья. Крепостные крестьяне, освобожденные реформой 1861 года от помещиков, искали земли, которых так не хватало для них в России. Многие бежали в те «страшные» завоеванные места, где правительство распределяло земли, да и еще предоставляло определенные льготы. Царское правительство поощряло и задабривало переселение, ибо оно спешило закрепить за Россией новые земли. Задолго до окончания Русско-Кавказской войны царское правительство разработало земельную реформу на Кавказе. По этой реформе царским боевым генералам выделялось в потомственную собственность от 800 до 1500 и более десятин земли, штаб-офицерам - 400 десятин, обер-офицерам - 200 десятин земли, рядовым - 30 десятин. Крупным русским дворянам и местной знати также выделялись значительные площади земли. На Кубани появились новые помещики, в руках которых оказалось 432 тыс. десятин земли. Более того, правительство России решало в начале 1860-х годов насильственное переселение за Кубань черноморских станиц, жители которых отказывались переселяться на земли адыгов. Насильственным путем в Закубанье (и в Адыгею) было вселено за 1862-1864 годы. 14396 казачьих семей. Под давлением оборонительных акций казаков Александр II вынужден был отменить правительственное постановление о насильственном переселении казачьих станиц.

Переселяющиеся по жребию или насильственно донские казаки получали из казны 107 руб. 14 коп. на семью. К этой выплате добавлялось 15 руб. на вооружение. Кроме того, из войскового фонда дополнительно получали по 25 руб. на семью, и станица, из которой уезжали переселенцы, платила 50 руб. каждой отдельной семье. «Добровольцы» - переселенцы получали гораздо больше денег от казны и от станицы.

Колхоз создавали в хуторе в 1929-1930 годах. Первоначально он назывался «Труд и наука». В период организации у колхоза не было сельхозтехники. Землю обрабатывали примитивным традиционным методом. Затем, начиная с середины 1930-х годов, начала поступать техника. Колхоз сыграл огромную роль в поднятии экономической базы хутора, улучшении культурного и образовательного уровня хуторян.

В хуторе Новорусове не было своей школы. Дети учились в начальных школах хутора Михайлова, хутора Дорошенко и в средней школе поселка Зарево или аула Мамхега.

	История поселка Ульского


	
Поселок Ульский как населенный пункт официально зарегистрирован 26 апреля 1963 года, но датой его создания можно считать 1928 год, когда было начато строительство пенькозавода в устье реки Уль неподалеку от аула Уляп. Однако когда в 1932 году создали совхоз имени Шахан-Гирея Хакурате (совхоз «Заря»), завод этот был перенесен. Возникший рабочий поселок стали называть «Ульским пенькозаводом». Так как завод строили в устье реки Уль, поселок заводских рабочих официально получил название «Ульский», хотя ныне поселок расположен на реке Грязнуха - притоке реки Уль. В поселке живут и работают русские, адыгейцы, украинцы, татары и др., съехавшиеся сюда на работу из соседних хуторов и аулов.

Завод перерабатывал коноплю, кенаф и производил пеньковолокно (длинное и короткое). Продукция завода бала широко востребована.

В 1949-1950-е годы на заводе работало около 300 человек и дополнительно прикомандированные из аула Хатажукай, совхоза Заря, хутора Веселый и других населенных пунктов. Завод работал в полную мощность в три смены.

В поселке Ульский действовали заводской детский сад для детей рабочих, начальная школа, где училось около 40 учащихся. В настоящее время в поселке нет детского сада и школы. Начальная 4-классная школа работала с 1929 года по 1998 год. В настоящее время дети поселка учатся в Заревской средней школе, куда подвозят детей на заводском автобусе.

С начала образования и до настоящего времени в поселке действует фельдшерский пункт. Был в поселке Ульский свой клуб, библиотека, рабочая столовая, футбольная команда. Жилые дома и общественно-производственные здания в поселке сделаны из кирпича с металлическим и шиферным покрытием. Для рабочих было построено четыре двухэтажных восьмиквартирных дома, отапливавшихся через центральную котельную.

	История хутора Чернышева


	
В окрестностях хутора Чернышев расположены 19 курганных групп и могильников различного периода, 4 древних поселения различных эпох, в основном бронзового века. Среди них курганные могильники, отдельные погребения, поселения. Погребения Майкопской культуры исследовались Кавказской археологической экспедицией (Государственный музей Востока) (раскопки А. М. Лескова, К. А. Днепровского, Т. А. Габуева) в 1984-1988 годах. В 1987-1988 годах у хутора Чернышев исследовано Серегинское поселение, эпохи ранней бронзы.

Начало современному хутору Чернышев было положено в 1862 году с устройством на месте будущего хутора сторожевого поста Лабинской кордонной линии Джигитского (Государственный архив Краснодарского края, ф. 347, д. 41, л. 18, 10, 21) или Грязнухинского (указан на «Военно-исторической карте «Северо-Западного Кавказа» Е. Д. Фелицына). Просуществовал пост до 1864 года.

Начало заселения будущего хутора Чернышев началось еще в 1862 году, когда отставной казак станицы Темиргоевской Осип Долбинов построил у поста Джигинского (Джигитского) на реке Джиге (Грязнухе) водяную мельницу, хату и развел сад и виноградник. Он также арендовал земельный участок в 40 десятин у правления Лабинского военно-народного округа. 15 (27) января 1877 года его сын Владимир и невестка Татьяна Васильевна Долбины, проживавшие тогда уже в станице Тенгинской, продали Темрюкскому мещанину Федору Андреевичу Чернышу «половинную часть мельницы с двумя хатами, находящимися там садом и другими постройками, из которых одна рубленная хата должна поступить в полное распоряжение Черныша и [участок] находящийся в 5 верстах от станицы Тенгинской в границах по меже с южной стороны Ульского округа [аула], а с северной стороны [земель] аула Пшизовского на реке Грязнуха (Джига) за 1000 рублей». (ГАКК,Ф.574, оп.1, д. 2220, стр. 8.). Описание участка вполне совпадает с местом последующего размещения усадьбы старшего сына Ф. А. Черныша – Корнея, в районе современного урочища Партизанский остров, к югу от современного хутора. Оставшуюся часть имущества В.О.Долбин продал Ф.А.Чернышу по акту от 9 (22) сентября 1879 года.

В связи с тем, что Осип Долбин начал владеть означенным участком до издания «Положения о поземельном устройстве казачьих войск» от 21 апреля (2 мая) 1869 года, сделка с Ф. А. Чернышем была вполне законной. Однако правление аула Пшизовского считало иначе и решило вернуть этот участок в собственность аульного общества. Началась долгая тяжба по этому участку. В свое оправдание Ф. А. Черныш предоставил в областное правление копии квитанций об оплате земельной платы за участок у поста Джигитского Осипом и Владимиром Долбиными на протяжении 1862 – 1877 гг. Однако, аульное правление не отступалось и просило в феврале 1885 выделить «из юртовой земли Пшизовского аула 40 десятин в конце юртового надела на балке Джиге, где в настоящее время находятся хутор, сад, паровая и водяная мельницы Черныша, взамен бывшего участка Аледюка Хаджокова в 80 десятин удобной и 14 десятин 900 кв.саженей неудобной». (ГАКК, Ф.574, оп.1, д. 2220, стр. 11.). Из последующей истории хутора известно, что спорный участок все-таки был оставлен за сыновьями Ф. А. Черныша.

В 70-90-х годах XIX века семейства Чернышей и Речмедиловых, других зажиточных хуторян арендуют или скупают несколько земельных участков в юрте аулов Пшизовский, Ульский, станиц Тенгинской и Гиагинской. Позже, в 1908 году, в районе нынешней средней школы хутора Чернышева образовался небольшой хуторок, состоящий из нескольких дворов. Его основал курский кулак-арендатор Николай Рогожин. Все эти мелкие хутора соединяются сплошной застройкой и объединяются в 20-е годы XX века в один хутор под названием Чернышев.

Хутора Чернышев и Речмедилов Адыгеи заселялись иногородними крестьянами. Основная масса переселенцев хутора Чернышева являлась выходцами из Воронежской, Харьковской, Полтавской, Курской и других губерний России. Переселенцы оседали не только в русских хуторах и станицах, образованных до них, но и в аулах, кошах, кочевьях, почтовых станциях, зимовниках, поселках при табачных плантациях и т. д. Согласно «Списку населенных мест Кубанской области по данным 1882 года» (Тифлис, 1885) в хуторе Чернышеве было 8 дворов, в которых проживало 65 человек, имелась одна водяная мельница, в Речмедилове - в 6 дворах 34 жителя, одна водяная мельница. Расположение хуторов на Майкопско-Тенгинско-Усть-Лабинской почтовой дороге, близость крупных станиц, Майкопа привели к быстрому росту населения, увеличению его достатка. Происходит расслоение крестьянства. В 1917 году в Чернышеве проживало 477 человек, в Речмедилове - 728. Крупнейшими земвледалеьцами были семьи Федоровых, Чернышей, Речмедиловых, Гайсенюк, Крициных, Белоедовых, которые арендовали земли не только в юрте а. Пшизова, но и в юртах аула Уляп и станицы Гиагинской.

В 1893 году в Пшизовской волости уже проживало 363 иногородних крестьян, из которых в Чернышеве и Речмедиловке - около 200 человек. На исходе XIX века в хуторе было 2 магазина, 5 пасек, 7 колодцев, своя кузня, в пойме Грязнухи был сооружен небольшой пруд, который сохранился и в наши дни.

В 1910-1912 и в 1917 - начале 1918 года в хуторе действовали начальное училище и школа.

Хутор расширялся за счет новых поселенцев. К 1920 году на его территории проживало 1376 человек, а на 1 января 1927 года - 1012 человек.

Население хутора было неодинаково по этническому составу. До 1950-х годов в составе населения Чернышева преобладали украинцы, а после второй мировой войны русские стали преобладать над другими этническими группами жителей. Это было связано с ассимиляцией украинцев русскими и приездом русских переселенцев. В 1950-х годах в хуторе проживали цыгане. Проживали здесь представители других национальностей, в том числе и адыгов, армян, татар.

Снижение жизненного уровня в стране в начале XX века вызвало недовольство у тружеников населенных пунктов. Невозможность уплаты арендной платы, рост недоимок вызывали выступления крестьян. Так, в 1916 году чернышане приняли участие в «голодном бунте» в станице Тенгинской. Октябрьскую революцию 1917 года большинство крестьян встретило с одобрением. В конце декабря 1917 года народы этих хуторов провозгласили Советскую власть. С этого времени хутора Чернышев и Речмедилов стали называться Объединенными. В Объединенных хуторах начинаются преобразования: создается земельный комитет (согласно инструкции земельной комиссии Совета депутатов Майкопского отдела от 16 февраля 1918 года), который конфисковал землю у местных владельцев, распределял скот, инвентарь между беднотой хуторов.

В декабре 1917 года в хуторе Чернышеве открывается одноклассная начальная школа, создается большевистская ячейка, отряд красногвардейцев. В августе 1918 года отряд «Дикой дивизии» занимает хутор Чернышев и сжигает его почти дотла.

Вновь Советская власть установлена в марте 1920 года. Создается Совет депутатов трудящихся Объединенных хутров и аула Пшизов, его секретарем был уроженец хутора П. Рябовол, а председателем земельного комитета А. Гриневецкий.

Когда создалась Черкесская (Адыгейская) АО, после 27 июля 1922 года хутор Чернышев вошел в ее состав. Тогда Чернышев относился к Пшизовской волости Фарсского округа. С 5 августа 1924 года хутор Чернышев входит в Уляпский сельский Совет Хакуриновского района. А в ноябре того же года в хуторе Чернышеве создается свой Совет, в состав которого входили и хутора Речмедилов, Ново-Руденко.

В 1921-1922 годах были открыты изба-читальня и начальная школа. В 1926 году хутор Чернышев и хутор Речмедилов соединились путем сплошной застройки в один хутор под названием Чернышев.

В 1928 году Хакуриновская районная конференция бедноты и батрачества обсуждала вопрос о сплошной коллективизации сельского хозяйства. С 1929 года Хакуриновский район переименовывается в Шовгеновский, куда с 7 февраля 1929 года входил Чернышевский сельсовет. Осенью 1929 года в хуторе Чернышеве создается первый колхоз под названием «Красный партизан» (с 1951 года - «Ленинский путь»). В 1922-1925 годах назывался хутором имени Хакурате, в 1926-1952 годах - хутор Чернышевский.

В 1933 году колхоз приобрел 15 голов племенного скота, построил кирпичный завод. С 1 сентября 1933 года в хуторе Чернышеве открываются колхозный клуб, ясли, врачебный участок. В бывшем поместье Речмедиловых открывается школа колхозной молодежи (ШКМ), а впоследствии - семилетняя школа.

В 1934 году в Адыгее проводится разукрупнение районов. 28 декабря 1934 года разукрупняется Шовгеновский район, но Чернышевский сельсовет остается вновь в составе Шовгеновского района.

Из 205 хуторян на фронтах Великой Отечественной войны погибли и пропали без вести 162 человека. 10.08.1942 — 30.01.1943 г. — оккупация хутора немецко-фашистскими оккупантами. Освобожден частями 9 горно-стрелковой дивизии, под командованием полковника М. Евстигнеева. В центре хутора в 1975 году открыт памятник воинам-землякам павшим в 1941-1945 годах, в 2010 году у него установлены мемориальные плиты с именами погибших.

В 1952 году центр Чернышевского сельсовета перенесен в хутор Новоруденко (теперь в составе поселка Зарево).

В 1956-1958 годах и 1963-1965 годах, при расформировании Шовгеновского района входил в Уляпский сельсоветКрасногвардейского района.

В 1965 году было построено типовое школьное здание в хуторе Чернышеве, где разместилась Чернышевская средняя школа, построен Дом культуры с библиотекой, в 1975 году - новое здание детского сада.
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