	П А М Я Т К А 

населению МО « Заревское сельское поселение»   действиям в чрезвычайных обстоятельствах, связанных с совершением террористических акций 

	
	В современных условиях человек может оказаться в чрезвычайных обстоятельствах, вызванных совершением преступления террористического и экстремистского характера. 


По масштабам и последствиям терроризм превратился в одну из самых опасных проблем человечества и представляет сегодня реальную растущую угрозу для жизни людей и общественной безопасности.
Как помочь себе и своим близким в подобных обстоятельствах? Как обеспечить собственную безопасность и безопасность других людей? Что нужно сделать, чтобы беда не застала врасплох?
Специалистами разработаны рекомендации по действиям в экстремальных ситуациях, цель которых – научить граждан выполнять правильные действия, которые достаточно просты и эффективны.
Изучив памятку, Вы будете знать, как защитить себя, свою семью, родных, близких, соседей, а также людей, по воле случая оказавшихся рядом в чрезвычайных обстоятельствах, вызванных угрозой (последствиям совершения) террористических акций.
В Республике Адыгея в 2006 году, в соответствии с Федеральным Законом «О противодействии терроризму», Указом Президента Российской Федерации «О мерах по противодействию терроризму», в целях борьбы с терроризмом, а также для управления контртеррористическими операциями образован Оперативный штаб, в состав сил и средств которого вошли подразделения Главного Управления МЧС России по Республике Адыгея.На территории МО « Заревское сельское поселение создана и работает антитеррористическая комиссия.

В небходимых случаях вы можете обратиься к членам антитерростической комисси и работникам администрации МО « Заревское сельское поселение»по телефонам:

Глава МО « Заревское сельское поселение»       Кочерова А.Д. -89184262991

х. Чернышёв   -      Буденчук Е.П.     -              8918238505 ,   

х. Весёлый        -      Трофимов И.С.-                89184269672  

 п. Ульский        -     Чумакова О.В.    -            89182227508

х. Келеметов   -      Чурсина Л.И.      -            89182238005

х. Дорошенко  -      Колот П.Ф.           -          89034664911
х. Лейбоабазов,х. Новорусов,      

х.Михайлов, х. Задунаевский          -            Бобрышов А.Н.  -      

                                                                            89184206765

п. Зарево          -      Блинкова О.А.     -         89184255287     

                                 Шарпова Л.А       -          89183117691


Как вести себя при обнаружении подозрительных предметов, которые могут оказаться взрывными устройствами

В последнее время часто отмечаются случаи обнаружения гражданами подозрительных предметов, которые могут оказаться взрывными устройствами. Подобные предметы обнаруживают в транспорте, подъездах жилых домов, лестничных площадках, около дверей квартир, в общественных местах.
Взрывоопасные устройства могут быть самыми разнообразными как по внешнему виду, так и по принципу их действия. 
Демаскирующие признаки: наличие проводной линии управления, антенны, часового механизма, наличие локально расположенной массы металла, характерный вид штатных боеприпасов.
Поэтому не оставляйте без внимания предметы с настораживающими признаками: свертки, пакеты, заделанные липкой лентой, сумки, коробки, чемоданы, самодельная упаковка, издающая необычный запах или «тиканье».
Если вы обнаружили забытую или бесхозную вещь в транспорте – немедленно сообщите о находке водителю. Постарайтесь установить, чья она или кто мог ее оставить.
Если вы обнаружили подозрительный предмет в подъезде своего дома, опросите соседей, людей, находящихся рядом, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен – немедленно сообщите о находке в ваше отделение милиции.
Если вы обнаружили подозрительный предмет в учреждении - немедленно сообщите о находке администрации.

Действия при обнаружении взрывоопасных устройств

Если обнаруженный предмет не должен, как вам кажется, находится «в этом месте и в это время», не оставляйте этот факт без внимания.
Если владелец не установлен:


• Немедленно сообщите о находке членам антитеррористической комиссии, работникам администрации сельского поселения руководителю учреждения, водителю транспортного средства общего пользования (автобуса, троллейбуса и проч.), в единую службу спасения (ЕСС) по телефону «01» либо в милицию по телефону «02».
• Не трогайте, не вскрывайте и не передвигайте находку. Категорически запрещается оказывать какое-либо воздействие на предметы (трогать, перемещать и т.д.). Не пытайтесь его обезвредить, проверить.
• Отойдите как можно дальше от опасной находки. Примите меры к ограждению взрывоопасного устройства в радиусе 50-100 метров. 
• Необходимо помнить, что во всех случаях появившаяся угроза взрыва должна восприниматься как реальная до полной ликвидации таковой!
• Зафиксируйте время обнаружения находки. Дождитесь прибытия оперативно-следственной группы (не забывайте, что вы являетесь самым важным очевидцем).
• По прибытии специалистов действуйте в соответствии с их указаниями.

Как вести себя при получении угрозы по телефону о возможном совершении террористической акции

Принимая телефонное сообщение о возможном совершении террористической акции, необходимо помнить, что такого рода звонки несут значимую информацию и поэтому необходимо запомнить и зафиксировать как можно больше сведений о разговоре (дату, время, номер телефона абонента, если ваш телефонный аппарат соответственно оснащен, подробное описание угроз или сообщенных сведений, характеристике голоса, манере изложения угроз и требований). По окончании разговора немедленно сообщите о случившемся в правоохранительные органы.
По памяти составьте подробное описание высказанных угроз или сообщенных сведений, а также выдвинутых требованиях. При этом важно зафиксировать характеристики голоса, манеру речи звонившего.
Не рекомендуется обсуждать полученную информацию с неспециалистами во избежание распространения слухов и паники.

Как вести себя при получении информации об эвакуации

Если вы находитесь в своей квартире и получили от представителей властей или правоохранительных органов сигнал об угрозе взрыва (пожара) соблюдайте спокойствие и четко выполняйте их команды.
• Перекройте газ, воду, отключите подачу электроэнергии.
• Соберите продукты питания (из расчета на одни сутки), средства гигиены, верхнюю одежду.
• Возьмите личные документы, деньги и ценности. Закройте входную дверь на замок – это защитит от мародеров.
• Окажите помощь в эвакуации пожилых и тяжело больных людей.
• Выйдите на улицу в указанное безопасное место. Не допускайте паники, истерик и спешки. Помещение покидайте организованно.

Как оказать первую медицинскую помощь

Первая медицинская помощь – это простейшие срочные меры, необходимые для спасения жизни и здоровья пострадавших при диверсионно-террористической акции. 
От своевременности и качества оказания доврачебной медицинской помощи в значительной степени зависит дальнейшее состояние здоровья пострадавшего и даже его жизнь.
• При переломах - первая помощь заключается в обеспечении неподвижности обломков кости поврежденной конечности шинами. При открытых переломах окружность раны смазать йодом и положить повязку с использованием шины. При закрытых переломах и вывихах положить шину. Помните! Шина должна захватывать минимум два сустава. При переломах позвоночника пострадавший транспортируется на щите.
• Остановка кровотечения – достигается путем наложения давящей повязки (кровоостанавливающего жгута), кругового перетягивания конечности поясом, полотенцем, платком и проч., максимального сгибания конечности в суставе и сдавливания при этом проходящих в данной области сосудов, пальцевого прижатия. Сдавливать сосуд необходимо до прекращения изливания крови из раны и прекращения пульсации на периферии. Жгут накладывается не более чем на 1,5-2 часа. К жгуту обязательно прикрепляется записка с указанием времени наложения жгута.
• При ранах, порезах, ссадинах – кожу вокруг раны смазать йодной настойкой. Рану закрыть асептической (стерильной) повязкой или чистой тканью. При обширных ранениях пострадавшему необходимо ввести обезболивающий препарат и дать антибиотики.
• При вывихах - первая помощь должна состоять, как правило, в фиксации поврежденной конечности и даче обезболивающего препарата. Помните! Вправляет вывихи только врач.
• При растяжении – первая помощь предусматривает обеспечение покоя пострадавшему, тугое бинтование поврежденного сустава, обеспечивающее его подвижность и уменьшение кровоизлияния.
• При ожогах – охладить обожженную поверхность струей чистой холодной воды. Положить стерильную повязку (салфетку), смочив ее спиртом, водкой или одеколоном. Помните! Нельзя отдирать от поврежденной кожи одежду, вскрывать пузыри, смазывать места ожогов жирами, туго бинтовать обожженную поверхность.
• При обмороке – пострадавшего необходимо положить на спину, так чтобы голова была несколько опущена, а ноги приподняты. Для облегчения дыхания освободить шею и грудь от стесняющей одежды. Тепло укрыть пострадавшего, поднести к носу ватку, смоченную нашатырем, а лицо обрызгать холодной водой.
• Искусственное дыхание – неотложная мера при удушении. Осуществляется до тех пор, пока у пострадавшего не восстановится дыхание. Пострадавшего положить на горизонтальную поверхность, положить под лопатки валик. Голову пострадавшего запрокинуть назад и зафиксировать ладонями. Сделать глубокий вдох и максимально выдохнуть в рот пострадавшего, зажав пальцами его нос. Частота дыхания 12-20 вдуваний в минуту.
• Массаж сердца – механическое воздействие на сердце после его остановки, до возобновления сердечной деятельности. Осуществляется моментальными надавливаниями (толчками) сложенных крестообразно ладонями рук, на нижнюю треть грудной клетки пострадавшего, с периодичностью толчков не менее 50-60 раз в минуту. Эффективность непрямого массажа сердца обеспечивается только в сочетании с искусственным дыханием.

Помните! Вы не должны пытаться лечить пострадавшего – это дело врача-специалиста.

Как повысить личную безопасность

• Избегайте ходить в одиночку, передвигаться в группе всегда безопаснее.
• Отправляйте детей в школу и из школы в сопровождении взрослых. Предупредите учителей, что ваших детей ни при каких обстоятельствах не могут встречать и отвозить домой посторонние люди, в том числе женщины.
• Не приглашайте в дом незнакомых людей.
• Не принимайте от незнакомых людей никаких пакетов или предметов.
• Заранее продумайте план действий при нахождении членов вашей семьи дома, на работе, на транспорте и на улице. Обсудите с семьёй, что они должны делать в том случае, если с вами все же что-то произойдет.
• Держите в удобном месте документы, деньги, карманный фонарик и запасные батарейки. Все взрослые члены семьи должны знать, где находится рубильник, магистральные газовые и водопроводные краны, чтобы в случае необходимости отключить электричество, газ и воду.


                                          Куда обращаться за помощью

«01» - Единая служба спасения;
«02» - МВД по Республики Адыгея; ОП МО МВД России «Кошехабльский»
56-87-42 - Оперативный дежурный Главного управления МЧС Республики Адыгея;
56-80-78 - Телефон доверия Главного управления МЧС России по Республики Адыгея;
57-17-27 - Дежурная часть МВД Республики Адыгея;

9-22-58 -  Дежурная часть  ОП а.Хакуринохабль
52-85-29 - Дежурная служба Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Адыгея;
52-17-80 - Телефон доверия Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Адыгея.
89619711008 – участковый инспектор Шемаджуков Р.Ю. 


ПОМНИТЕ! Правильные и грамотные действия 
в экстремальной ситуации 
помогут сохранить здоровье и спасти Вашу жизнь!

	

	

	

	


